



北京时间8月3日晚，巴黎奥运会乒乓球女单决赛在两位中国选手之间展开，头号种子孙颖莎和二号种子陈梦会师决赛，最终陈梦以4比2击败孙颖莎，成功逆转。陈梦也成为了自邓亚萍、张怡宁、马龙之后第四位卫冕奥运会乒乓球单打冠军的运动员。这是一场东京奥运会女单决赛的重演，在三年前的东京，陈梦在决赛中击败孙颖莎首次夺得奥运会单打冠军；三年后的巴黎，陈梦再次击败孙颖莎登顶，两人证明了自己仍是当今世界女子乒坛的领军人物。

在巴黎，陈梦、孙颖莎均表现出色，陈梦虽然在前三轮遇到了阻力，但在半决赛横扫韩国选手申裕斌还是让人见证了卫冕冠军的实力；孙颖莎的发挥更是亮眼，她不仅搭档王楚钦夺得混双冠军，更是在晋级女单决赛的路上一局未失，显示出了头号种子的统治力。从两人过往交手记录来看，孙颖莎是略占上风的一方；而陈梦则在东京奥运会决赛赢得了最重要的一次交锋。

决赛开始后，彼此非常熟悉的两人都没有进行过多试探，一上来就进入精彩的对攻。孙颖莎在开局阶段的状态更好，一上来就确立了领先优势，并以11比4拿下首局。陈梦在第二局开始反攻，调整了战术的她打得更加主动，以11比7扳平比分。

随后的比赛逐渐进入白热化，陈梦先是在第三局取得3比0的开局，但孙颖莎反应迅速，将比分扳平。两人多次奉献多拍回合，陈梦连下5分占据主动，并以11比4再下一城，将大比分反超。

经历了从领先到落后的孙颖莎并没有被打乱节奏，她在第四局加强了反手的攻击力，并取得了很好的效果。孙颖莎在局末取得10比5领先，但陈梦没有放弃，连追4分，逼出了孙颖莎的暂

停。暂停回来后孙颖莎终于兑现局点，以11比9获胜，两人再次回到同一起跑线。

关键的第五局，两人进入相持阶段，多次出现平分。在双方战成7比7后，孙颖莎打出两记发球抢攻取得2分领先，顽强的陈梦同样通过发球再次扳平比分。一鼓作气的陈梦随后利用孙颖莎的失误再得两分，以11比9拿下本局，将孙颖莎逼上绝境。

背靠悬崖的孙颖莎在第六局取得了3比0的开局，但陈梦稳扎稳打将比分扳成4比4平。在此关键时刻，运气也站在了陈梦一方，她通过一个滚网球取得7比5的领先。随后陈梦越战越勇，赢下本局，以4比2将金牌收入囊中。

从1988年汉城奥运会乒乓球首次成为奥运会正式比赛项目开始，中国乒乓球队在女子单打这个项目上实现了“恐怖”的十连冠，从未让冠军旁落。而在十场奥运会乒乓球女单决赛中，有八场决赛的对阵双方都是中国选手。可以说在乒乓球女单这个项目上，中国队有着超乎寻常的绝对统治力。

从陈静、邓亚萍、乔红到王楠、张怡宁，再到李晓霞、丁宁，这一连串星光熠熠的名字背后，是中国乒乓球女队的光辉历史。如今，接力棒传到了陈梦、孙颖莎等更为年轻一代的球员手中，而两人也都用连续打进两届奥运会决赛的成绩证明了自己的实力。

在东京奥运会夺冠后，陈梦曾放出豪言：“我的时代到了！”如今陈梦将她的时代又往后延长了三年。而在三年后的今天，回望过去的历史，我们不难发现，无论是哪名球员在那届比赛中经历了属于她的最好的时代，中国乒乓球女队的时代都从未过去。

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航



陈梦夺得金牌

## 张之臻/王欣瑜夺银创造历史

赛后透露：半小时组队，临时换硬地鞋

### 张之臻想“报复”老搭档马哈奇

来自上海的张之臻和广东的王欣瑜是临时组合，对手却是配合默契、实力不俗的搭档。张之臻和马哈奇在巡回赛中是男子双打的好搭档，知己知彼，此次在男单首轮，正是马哈奇淘汰了张之臻。西尼亚科娃则是东京奥运会女双冠军以及获得9次大满贯的女双冠军。面对这样的对手，张、王二人能打出这样的过程和水平实属不易。

正因为关系好，聊到马哈奇，张之臻才会笑着用“我们的友谊要破裂了，他毁了我的奥运会”来打趣。但他其后表示两人之间的关系依旧非常牢固，“没关系，我会想办法‘报复’的”。张之臻这句话让大家都乐了。

原本张之臻和郑钦文是混双“原配”，因郑钦文要全力备战女单，张之臻临时“摇”来了王欣瑜，才有了中国

在该项目上的奥运会突破。赛后，王欣瑜透露了更多两人组队的细节：“我昨天和教练聊天才知道，原来重新配对的概率比我想象中的更小，我原以为他们一开始就想到了我，毕竟我打双打比较多，但原来他们先找的是袁悦，但她当时在外面玩，半小时内回不来。然后教练同时给我和张帅打电话，我先接了电话，才抢到了这个机会。”

张之臻则透露，当时只有半小时组队，正在理疗室做治疗的王欣瑜近水楼台先得月，“收到张之臻的信息时，我刚好带着拍子，但刚扔了打红土的鞋子，只能穿了个打硬地的鞋，就这么上了。”王欣瑜说。

张之臻透露，重组后两人赢下的第一场比赛最开心：“当时都不想什么战术部署，能上去打就非常不错

### 中国网球崛起引起外媒关注

中国网球的崛起也引起了不少外媒的注意，他们在发布会上提了不少有关“中国网球为何越来越强大”“这块奖牌对中国网球的意义”此类问题。对此，王欣瑜表示，中国网球有李娜这样的先行者，也有很多优秀的选手，很高兴如今自己和同龄选手也能做得不错，“我很感激我能成为一名网球运动员，我得到了很多尊重。在中国，十几年前，没有那么多人熟悉网球这项运动，我很高兴这些年有了很大的改变。这块银牌能让更多人喜欢网球，开始对网球有兴趣”。

张之臻则举了一个例子，“我在社交媒体上看到一名女士发了一张

了。包括后来我们赢了荷兰这对组合，确定我们能拿牌后，我们也是非常想为国家作出哪怕一点点的贡献。”正是有了期待，也就有了欲望和压力。他说：“最后一刻还是会有期待，比赛前一晚还是会紧张，她（王欣瑜）进决赛的机会比我多得多，不过我还是蛮享受这一周的。”

至于怎么评价这次奥运会自己的表现，张之臻把手中的奖牌举了起来：“这就是最好的评价了，对吧！当然，很可惜没能拿到金牌，我其实是一个完美主义者，但留点遗憾也没问题，银牌的滋味一开始不好受，但过几天过几周，或许你还是会感觉这块银牌挺‘香’的。”刚说完，王欣瑜“补刀”：“或者是感觉更可惜。”这一句话把张之臻说趴下了，记者们也都笑了。

我们赢球的照片，她写道‘虽然我不知道网球规则是什么，但我尝试去看完这场比赛’。我看到的时候真的很感动，如果不知道棒球的规则，我连十分钟都看不下去，所以这真的是很不可思议的事情，我仍然需要努力，让网球这项运动在中国更加普及。”

王欣瑜则补充道，奥运会的魅力就在于它是一个很好的平台，巡回赛、大满贯更多吸引的是本身比较关注网球的人，但奥运会面向的人群更广，“很开心在这里拿到奖牌，能让网球这项运动得到更好地推广”。

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航



张之臻（右）/王欣瑜 羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

## 中国女篮 巴黎奥运首胜



李月汝

北京时间8月3日下午，巴黎奥运会女篮小组赛继续进行，此前遭遇两连败的中国女篮迎来小组赛最后一个对手波多黎各女篮，两队此前均遭遇连败，波多黎各女篮以净胜分的优势暂列第三位。经过角逐，中国女篮以80比58击败波多黎各女篮，在拿到本届奥运会首胜的同时，以1胜2负的战绩结束了小组赛的争夺。中国女篮最终排在小组第三，能否出线还需等待另外两个小组的最终结果。

波多黎各女篮本是这个小组公认实力最弱的球队，但她们在面对塞尔维亚女篮和西班牙女篮时均只遭遇小败，本场比赛开始前还以净胜分优势排在中国女篮之前。背水一战的中国女篮要想晋级淘汰赛，就必须在击败波多黎各女篮的同时，拿到尽可能多的净胜分，成为两支成绩最好的小组第三名球队之一。

中国女篮和波多黎各女篮过去交手3次，中国女篮场均净胜对手34分。在今年年初进行的女篮奥运预赛中，中国女篮大胜波多黎各女篮36分。但波多黎各女篮在本届奥运会展现出出了出色的状态，甚至把欧洲劲旅西班牙女篮及塞尔维亚女篮一度逼上绝境，因此对于中国女篮而言，这并不是一场好打的比赛。

比赛开始后，中国女篮打得更加

主动，在首场比赛表现出色的李月汝多次在内线强打取分。李月汝和王思雨及时在三分线外找到手感，帮助中国女篮迅速建立起领先优势。和前两场比赛相比，中国女篮本场在防守端更为稳健，波多黎各女篮在半场结束时仅得到29分，中国女篮得以带着两位数的领先优势进入更衣室。李月汝在上半场得到全队最高的12分。

进入下半场，中国女篮攻势不减，逐渐将比分拉大。但由于波多黎各女篮在此前两场比赛均在末节展现出了很强的战斗力，因此中国女篮的姑娘们并未掉以轻心。尤其在防守端，中国女篮将高强度的防守贯彻全场，韩旭和李月汝轮番送出关键封盖。最终，中国女篮一路领先，以80比58大胜波多黎各女篮，有很大机会以小组第三名出线。

在赢下本场比赛后，中国女篮的晋级优势颇为明朗。在C组，此前均遭遇两连败的日本女篮和比利时女篮将上演直接对话，前者的净胜分为-37分，后者的净胜分为-27分，而中国女篮目前的净胜分为-1分。只要日本女篮和比利时女篮的比赛不以大比分分出胜负，中国女篮就能以一胜两负排名小组第三的成绩晋级淘汰赛。

羊城晚报特派巴黎记者 苏荇 吕航 林桂炎

## 奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总计
1	中国	13	9	9	31
2	澳大利亚	12	7	5	24
3	法国	11	13	14	38
4	英国	10	10	11	31
5	美国	9	19	18	46
6	韩国	9	6	4	19
7	日本	8	4	8	20
8	意大利	6	8	4	18

（截至北京时间8月3日22时）

本版图片均据新华社（除署名外）

